

### 宁波在国内首推硬币循环流通体系建设

# 110吨“沉睡”硬币被“唤醒”

## 全市已布放自助兑换机具30台,遍布中心城区和各县(市)区

本报讯(记者杨绪忠 通讯员王齐维)笔者日前从人民银行宁波市中心支行了解到,我市自去年在全国首推硬币循环体系建设以来,截至3月末,已回笼沉淀硬币4252万枚,重110多吨。解决了商户和市民手中大量沉淀硬币无处可兑和兑换不便的问题。

为保障现金支付的需要,1993年以来,宁波市共投放各种面额硬币38.66亿枚,计19.97亿元,市民人均持有508枚。这些硬

币满足了社会的需要,但由于缺乏有效的回笼和循环渠道,根据抽样调查,全市范围内硬币沉淀率高达38.1%。这既造成了一定程度上的资源浪费,也未能充分满足人民群众的使用需求,影响了硬币流通的成效。

为此,人民银行宁波市中心支行在去年初在全国率先启动了硬币循环体系建设,开展“唤醒”沉淀硬币的专项行动。各银行机构在全市布放硬币自助兑换机,推行硬币循

环工作,引导社会公众将手中沉淀的多余硬币进行兑换,并进入周转再流通。这一专项行动受到了社会公众的欢迎,也节约了大量的硬币生产资源和调运费用,为国家和社会带来了可观的经济和社会效益。

截至今年3月末,全市已布放硬币自助兑换机具30台,遍布中心城区和各县(市)区,方便了各地居民的硬币自助兑换的需要。自助兑换机具的布放,激发了商户和居民的存兑热情,单台自助兑换机平均每天的

回笼量在1万枚以上,其中回笼最高的机具一天曾有近8万枚。

目前,全市共有36家商业银行作为现金收付的中间环节,根据自愿原则加入到硬币循环体系中,将公共交通系统的回笼硬币与其开户行协作清分包装后,纳入循环体系。同时,根据市场化原则,将专业处理硬币清分包装的2家社会化清分公司纳入到体系中,形成完整的循环体系,实现投放、回笼、清分、包装的一条龙。

### 从“托管照顾”到“特色化教育”

# 江东四点钟学校推进特色化品牌化

本报讯(记者王博 江东记者站张绘薇 杨磊)孩子下午3时多放学,家长下午5时才能下班,中间的空白怎么办?为解决学生托管问题,江东区早在1998年就率先推出了首座“四点钟学校”。如今17年过去了,江东区“四点钟学校”已扩展至25所,覆盖辖区所有社区,同时实现了教育方式创新、民生问题解决与青少年素质提升的有机统一,还得到中央领导的肯定,获得省“十佳社区服务项目”等荣誉。

“不断满足学生和家长的需要是‘四点钟学校’生命力所在,当下最主要的任务是进一步总结办学经验,推广‘四点钟学校’品牌化、特色化、制度化办学做法,拓展未成年人思想道德建设新领域。”江东区文明委有关负责人说。

江东“四点钟学校”初期以常规作业辅导为主,如今课程设置日趋品牌化,开设课程由学生、家长、学校和社区一起商定。以东柳街道东海花园社区为例,开设了“科学小牛顿”、“艺术书画”、“表演主持”、“乐器棋类”、“体育运动”等24项课程,确保学生能够学有所获、思有所悟、行有所乐。

立足体育教育,江东“四点钟学校”也追求特色化办学,在强素养、育品格上实现新突破。白鹤街道的“甬城国学堂”,着眼立德树人,先后涌现出连续5年用零花钱与贫困学子结对并被授予“宋庆龄奖学金”的袁恺畅等道德楷模;东柳街道东海花园社区的“社会小义工”,明楼街道的“弘文馆”等,也成为了养正毓德的“后花园”。

在17年的发展过程中,江东“四点钟学校”一直在有条不紊地推进标准化、规范化建设。从2008年开始,江东区先后建立了一整套“四点钟学校”的规范性制度,其中包括:师资培训制度、财务制度、学生守则、家长听证会制度等。这些制度的制定和实施,促进了教育管理水平的提升,保障了四点钟学校的有序发展和纵深推进,制度化建设获得了“浙江省标准化建设优秀项目”。

### 九成以上贷款服务农牧民和小微企业

# 宁波金融援疆 库车落地生“金”

本报讯(记者黄剑跃)“我在库车国民村镇银行办理贷款,效率非常高,3天时间我就拿到了钱,今年春耕农资不差钱。”4月10日,一度囊中羞涩的库车县牙哈镇喀让古二村村民热合曼·阿不都高兴地说。

眼下正值春耕季节,购买种子、化肥、地膜等农资需要一大笔资金,但由于去年棉花市场低迷等原因,热合曼·阿不都的800亩棉花收入勉强“保本”。这次库车国民村镇银行提供的20万元贷款,大大缓解了他的燃眉之急。

库车国民村镇银行是宁波市首个金融援疆项目,也是库车县第一家区域性股份制商业银行。2013年7月,在宁波市援疆指挥部的牵头下,宁波鄞州银行作为主发起行,与宁波欣达(集团)有限公司等5家法人股东和一名自然人出资共同组建库车国民村镇银行。

运营不到两年时间,库车国民村镇银行在信贷支持库车县三农和小微企业发展方面成效显著。截至今年3月底,累计发放贷款1890笔,累计发放贷款总额超过4.9亿元,其中1723笔面向中小农户、种植大户、农民专业合作社、农村新型经济组织、农业龙头企业和小微企业,占比近92%,支持面覆盖库车县13个乡镇。

库车国民村镇银行还直接参与宁波援疆项目。2014年下半年开始,宁波市援疆指挥部联合库车国民村镇银行在比西巴格乡、伊西哈拉镇进行贷款贴息试点,解决24户创业主体、2家从事手工制作的个体户近200万元的资金问题,大大增强他们创业致富的信心。

比西巴格乡库善刺绣合作社顺利拿到50多万元的贷款,一年5万多的利息全部由宁波援疆资金补贴。有了充裕资金的支持,合作社的生产规模不断壮大,还带动了周围50多名维吾尔族妇女就业。

库车国民村镇银行充分消化吸收鄞州银行的先进管理制度和服务理念,并通过请专家上门培训和派送员工到宁波、乌鲁木齐实习培训等方式,培养了一批业务全面、能力突出的金融专业人才。目前,银行共有专业人才51名,全部具有大专以上学历,其中还有13名少数民族员工。

在全力支持库车县经济发展的同时,库车国民村镇银行自身也持续发展。目前,库车国民村镇银行在库车县城和齐满镇开出两家支行。未来1年至3年,还将在库车城区、乡镇继续设立6家分支机构,把金融服务深入到城镇、社区、乡、村。

### 健康服务进工地



海曙区南门街道车站社区“爱·健康”护送社会组织志愿者,日前来到宁波住宅公司气象路安置房建筑工地,为工人们义诊。这支由医务人员、心理咨询师、健康志愿者组成的团队成立一年,目前拥有26名爱心队员,为辖区居民提供义诊、咨询、导诊、陪检送检等服务。(胡建华 毛一波 孙轶良 摄)

### 每周日一起瑜伽吧



昨天上午,由江东区文广局、区妇联等联合举办的“愉悦身心·加倍美丽”户外瑜伽活动在文化广场启动。从当天起,每周日上午9时至10时,该活动将持续在文化广场水舞台开展,只要对瑜伽有兴趣的市民都可前往参加。图为近百名瑜伽爱好者在专业教练带领下进行户外瑜伽学习。(徐能 周蓉华 摄)

### 出了车祸电动车“变”机动车 法律援助助小伙免刑责

本报讯(记者龚哲明 通讯员乌贺萍 朱启雯)在镇海务工的外来人员小陈最近有点郁闷:去年骑电动车与他人相撞,结果经鉴定他的电动自行车不符合国家标准,被认定为机动车。这样没有机动车驾驶证的小陈就成了无证驾驶,不仅在车祸事故中负主要责任,而且还面临追究刑事责任。

近日,小陈在镇海区法律援助中心指派的援助律师帮助下,检察机关撤回了对小陈交通肇事追究刑事责任的起诉。

去年3月,小陈骑电动车经贵镇线线与驾驶电动车逆向行驶的小杜相撞。两人都受了伤。小陈没有报警,趁着夜色,骑车离开了现场,而小杜经法医鉴定构成了重伤。当晚,镇海区交警大队接群众举报后迅速介入调查,通过几天巡查,终于在医院找到了肇事“逃逸”的小陈。当时,小陈因脑部受伤,躺在龙赛医院病房中,一问三不知。

小陈的电动自行车随即被送去做法医鉴定。随着鉴定结果的出炉,车辆性质发生了变化。依据这一车辆认定,镇海区交警大队做出了事故责任认定:因小陈没有取得机动车驾驶证驾驶机动车,且未按规定车道行驶是造成事故的主要原因;小杜驾驶非机动车逆向行驶是造成事故的次要原因。依据相关法律规定,小陈应承担事故的主要责任,小杜承担次要责任。

随后,小陈被镇海区公安分局刑事拘留,几天后被依法逮捕,检察机关提起公诉。因小陈及其家人“概不认罪”,经镇海区人民法院指定,镇海区法律援助中心指派律师承办此案。

承办律师接到指派后立即查阅复印案件材料,并向承办法官了解本案基本情况,在庭审前多次会见被告人小陈了解案发过程。很快,承办律师发现起诉书指控被告人小陈犯交通肇事罪证据不足。首先,肇事电动自行车经过合法上牌,小陈作为一位普通公民,对于该电动车是否属于机动车根本没有识别能力,也不存在无驾驶资格驾驶机动车的问题,因此交通事故责任认定书对于小陈承担主要责任的认定缺乏依据。其次,由于车祸后,小陈撞伤脑部,经承办律师与脑科专家探讨其为“逆行性遗忘”,即患者对病发前一段时间内发生的事情,尤其是病发前数分钟或数秒内的事件无法回忆,所以对于“逃逸”情节及该事故均无印象。承办律师就被被告人小陈事故责任的依据及没有逃逸的主观故意提出辩护意见,最后公诉机关撤回了对小陈的起诉。

### 除了大雨天,每天去巡山,8年穿坏30多双胶鞋

# 沈云开:深山里守望那片“绿海”

本报记者 厉晓杭 北仑记者站 袁佳翎 通讯员 廖俊利 沈静萍



有这么一群人,常年与深山老林为伴,他们日复一日走在崎岖的山路上,守卫着山林。北仑小港街道依山村67岁的沈云开,便是护林员中的一员。

每天一大早,沈云开就推车进山。一辆自行车、一把砍刀、一瓶水,就是沈云开的巡山之伴。除了偶尔在森林步道上遇到上山游玩的人,更多的时候,他都是穿行于山林间的独行侠,守护着依山村3000多亩山林,而且一守就是8年多。

离今年的清明节还有10来天,沈云开就做好了准备工作。他把印有“森林防火,人人有责”的旗帜一面面插在墓地周边,在林缘道等醒目的地方,用漆在树干上写好森林防火标语。清明假期前两天,沈云开又忙着和另外几位村民在墓地边的空地清理枯枝杂草,以防火星掉入草堆酿成大祸。

依山村姜桐岙附近的两块墓地是沈云开负责的区域,遇到有人要烧纸钱放鞭炮时,他就犯了难:不管吧,引发山林火灾后果不堪设想;管吧,又不是所有的村民能理解。后来他



沈云开正在墓地周边清理杂草。(廖俊利 沈静萍 厉晓杭 摄)

专门找了一个离山林较远的地方,作为两处墓地集中燃烧纸钱和放鞭炮的点,并且一直守在边上。“当我提醒扫墓人注意防火时,有的人会恶言恶语。我就在一旁等着,随时观察,没有什么危险我才离开。”沈云开说。

风景秀丽的依山村,不仅山林面积大,且山高、面广、线长、点多,一上午不一定能走得出来。很多时候,他上午进山一次,下午再去一次。“就是质量很好的胶鞋,一般两到三个月,也得换一双。”沈云开说。长期步行,还要披荆斩棘,8年里他穿坏了30多双胶鞋。

当年,时任依山村村主任的徐海宏推荐沈云开做了护林员,直到今天,他对沈云开都是赞不绝口:“老沈就是个‘实惠’人,这8年里,除了大雨天,他都会进山,我没看错过人啊!”

“很多人以为护林员的工作仅仅是森林防火,其实远不止这些。前段时间,工人在山上清理松材线虫病疫木,老沈要上山盯着工人砍树清理疫木,防止把健康的松树砍下来。”小港街道农办的一位工作人员说。

最近一段时间爬山的人很多,垃圾也多了。在沈云开负责的片区还有两条通往茅洋寺的步道,他在巡山的同时,顺便还担起了步道的清洁工作。徐海宏介绍:“周末步道上的垃圾挺多的,老沈的工作量又加大了。”对于老沈的夸赞,沈云开只是憨厚一笑:“反正我要路过的,都是顺手的事。”

春去春又回。大山深处的护林人,年复一年守望着一方“绿海”。“拿了工钱,就是要干活,而且要尽职尽责。”这是沈云开经常挂在嘴边的一句话。

### “这样的社区住着安心”

## ——新芝社区“草根”巡逻队十年守护邻里平安

本报记者 董小芳 海曙记者站 毛一波 通讯员 欧阳媛斐

因为历史遗留原因,甬上个别老旧小区并没有专业的物业公司入驻管理,海曙区新芝社区就是其中之一。但是,让社区居民骄傲的是,10年来,一支以居民党员为主自发组成的巡逻队,每天坚持巡逻,守护小区治安环境,风雨无阻。

今年68岁的陆伯生是这支草根巡逻队的队长。“我是退休后报名参加这支队伍的,本来是想老有所为为居民做点事,既然大家信任我,让我当队长,我就更要尽心尽职。”中等个头的他,说起话来略带腼腆。

陆师傅告诉记者,巡逻队目前有30余人,每天的任务有两个:一是早上8时开始在小区内巡逻,角角落落走一圈,大概需要两个小时;二是每天晚上7时以后巡逻,既检查有

无安全隐患,也用小喇叭提醒居民防火防盗等事项。

为了能及时处置巡逻中发现的问题,并加以警示,巡逻队还编制了《社区巡逻登记簿》,将每天发现的情况和处置结果详细记录。“新芝路25弄墙面脱落,经过有危险”、“过道有一辆三轮车长期停放,里面有垃圾,不美观”、“西河街出租房一住户希望帮忙找工作”……“小区是我们自己的家,良好的治安、清爽的环境,居民都喜欢。能为邻居们做点力所能及的小事,队员们也很开心。”陆师傅说。

凭着天长日久练就的一双双火眼金睛,巡逻队员们总能及时发现社区内存在的安全隐患。

有一次,负责晚上巡逻的陈师傅冒雨巡逻到一户居民楼下时,发现停在门口的一辆电动车突然短路起火,赶紧及时进行了处理,否则后果不堪设想。

就在前不久,社区一户人家因电器使用不当引发火灾,巡逻队非常重视,每天巡逻中都向居民宣传防火、安全用电知识。特别是西河街138弄房子多、出租户多,巡逻队员们更是挨家挨户敲门提醒。

十年不懈的守护,巡逻队温暖了无数社区居民的心。居民贺先生特意拿着3万元钱找到居委会。“每天巡逻队员的提醒让我觉得特别温馨,这样的社区住着安心!拿出这点钱,希望帮助到社区内的困难户,以报答巡逻队的一片热心。”